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Modulprifung Baustatik | am 21. November 2018

In dieser Klausur werden 9 Aufgaben mit insgesamt 90 erreichbaren Punkten zur Lésung
angeboten. 80 erreichte Punkte entsprechen der vollstdndigen Lésung.

Erlaubte Hilfsmittel:
Taschenrechner sowie die Tabellen zur Vorlesung Baustatik I.

« Ergebnisse werden nur gewertet, wenn der Rechenweg zweifelsfrei nachvollziehbar ist.
» Es dirfen keine grinen Farbstifte verwendet werden.

« Die Verwendung von Kommunikationsmitteln ist untersagt.

« Ergebnisse sind mit Dezimalzahlen anzugeben.

Beachten Sie die anliegenden Systemskizzen!
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Aufgabe 1 (6 Punkte)

1.1 Bei einer Berechnung mit dem Drehwinkelverfahren wird das kinematisch bestimmte
Hauptsystem gebildet. Geben Sie an, welche GréBen dabei gleich null gesetzt werden.

1.2 Welche Bedeutung haben die Koeffizienten des Gleichungssystems, mit denen die Unbe-
kannten des KraftgréBenverfahrens ermittelt werden?

1.3 Welches Prinzip ist die Grundlage fur die Ermittlung von Einflusslinen von SchnittgréBen
statisch bestimmter Systeme nach der kinematischen Methode?

Aufgabe 2 (7 Punkte)

Skizzieren Sie fir das dargestellte System qualitativ die Einheitsspannungszustande sowie die
zugehorigen Biegelinien. Das zu verwendende Hauptsystem ist vorgegeben. Zeichnen Sie die
Werte 544, 845, 851 und 3,, in die entsprechenden Skizzen ein.




Aufgabe 3 (4 Punkte)

Skizzieren Sie fir das nachfolgend dargestellte System qualitativ die Verformungsfigur sowie
die Momentenlinie infolge der angegeben Kraft.
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Aufgabe 4 (12 Punkte)
Gegeben ist das nachfolgend dargestellte System.

4.1 Ermitteln Sie die Drehung der Tangente rechts von Gelenkpunkt ¢ nach GréBe und Dreh-
sinn infolge der angegebenen Belastung.

4.2 Ermitteln Sie die vertikale Verschiebung des Punktes c infolge einer eingepragten Dre-
hung des Auflagerpunktes f um 0,01 rad im Uhrzeigersinn.
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Aufgabe 5 (9 Punkte)

Ermitteln Sie fir das dargestellte Fachwerksystem die Einflusslinie fir die Kraft im angekreuz-
ten Stab nach der kinematischen Methode.

Die Bestimmung der Einflusslinienordinaten sowie des Vorzeichens muss zweifelsfrei nachvoll-
Ziehbar sein
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Spreizung
entgegen D

in Skizze: Spreizung ,-1“ bewirkt einen Winkel > 180° unterhalb von Il und Il

in EL: der Winkel unterhalb g, und g5 ist <180°

Widerspruch = in Lastrichtung ( 1 ) negativ!

Aufgabe 6 (14 Punkte)

Das nachfolgend dargestellte System ist nach dem KraftgréBenverfahren zu berechnen.
Ermitteln Sie die Momentenlinie infolge der angegebenen Belastung.
Die Normalkraftverformung im Stab b — d ist zu berlcksichtigen.

10 kN/m 40 kN
BEREEEEEEEEREERERERN l
F
q ///// d e A
2
El = konst. 25 kN
_» —_t
L~ 0.5m2 (Stabb-e) b
A
2
l 6m
10~62:45




Ur
N

0.4

= 0.66564024

()

J18 = 0.83205029

5y = 11 .%.12 = 3.6666667

8 = 3-%-0.66564024~(2-0.4+ 1)+2~:13~0.66564024-0.4 = 0.77658027
39y = 4-%-0.832050292+5<%40.665640242+0.5-Jﬁ-12 = 3.4643141
8y = 6-%-1~45+5~%~1 48 (1+0.4) = 146
8y = 5- % -0.66564024 - 48+ 4 - % -0.83205029 - 25 = 80.986229
3.6666667 0.77658027||X;| | 146 | |0 _ Xy _ |-36.604804
0.77658027 3.4643141 ||X,| [80.986229| 0| |X,| |-15.171716
{Mb} {25 0 0.83205029} 1 {12.376369}
= -36.604894| =
M| [48 0.4 0.66564024)| . - | |23.259138
36.605

O




Aufgabe 7 (15 Punkte)

Fir das dargestellte System soll die Einflusslinie fir das Biegemoment im Punkt i ermittelt wer-
den.

7.1 Ermitteln Sie die fir die Berechnung der Einflusslinie erforderliche Momentenlinie.
7.2 Berechnen Sie die Ordinate der Einflusslinie im Punkt i fir eine vertikale Wanderlast.
7.3 Berechnen Sie die Ordinate der Einflusslinie im Punkt i fiir eine horizontale Wanderlast.

7.4 Skizzieren Sie die Einflusslinie.
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Aufgabe 8

(10 Punkte)

Das dargestellte System ist nach dem Drehwinkelverfahren zu berechnen.

8.1 Ermitteln Sie die Momentenlinie infolge einer gleichméaBigen Erwédrmung des Stabesb —c

um 40°.

8.2 Ermitteln Sie die horizontale Verschiebung infolge der Einwirkung nach 8.1.

Fuar die Einheits- und Lastzusténde sind w und M darzustellen.
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Aufgabe 9 (13 Punkte)

Das dargestellte System ist nach dem Drehwinkelverfahren zu berechnen.
Ermitteln Sie die Momentenlinie infolge der angegebenen Belastung.

Fir die Einheits- und Lastzustdnde sind w und M darzustellen.
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